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ΣΚΙΤΣΟ ΤΟΥ ΑΝΔΡΕΑ ΠΕΤΡΟΥΛΑΚΗ ΣΤΗΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Από τον Γιώργο Χατζηβασίλη

TALK OF THE CITY
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

«Για όνομα του Θεού»
Παντελής Μπουκάλας

Ο ισχυρότερος άνθρωπος στον κόσμο; Μα ο εκάστοτε 
πλανητάρχης: ο Αμερικανός πρόεδρος. Ο μοναδικός 
πλέον επίγειος υπερδύναμος. Σοβιετάρχες δεν υπάρ-
χουν πια. Κι όμως. Ακούγοντας το διάγγελμα του Τζο 
Μπάιντεν μετά το μακελειό σε δημοτικό σχολείο του 
Τέξας, σχεδόν τον λυπηθήκαμε έτσι όπως ομολογού-
σε ότι αδυνατεί να ανταποκριθεί στο σπουδαιότερο 
καθήκον του: να προστατεύει τη ζωή των παιδιών 
της χώρας του. Και μάλιστα σε καιρό ειρήνης.
Κατά την αμερικανική συνήθεια, ο Μπάιντεν επικα-
λέστηκε τον Θεό. Αυτή τη φορά όμως όχι για να ζη-
τήσει την ευλογία του ή για να την παρουσιάσει σαν 
δεδομένη. Με δεκαεννιά μαθητάκια και δύο δασκά-
λους του δημοτικού της πόλης Σάντι Χουκ νεκρούς, 
ο πρόεδρος φανέρωσε τον πανικό και την αδυναμία 
του, αλλά και ένα αίσθημα ντροπής: «Ως έθνος, πρέ-
πει να ρωτήσουμε πότε –για όνομα του Θεού– θα 
σταθούμε απέναντι στο λόμπι των όπλων».
Στο Τέξας τέτοια λόγια προσβάλλουν την «παράδο-
ση» και υβρίζουν την ίδια την «αμερικανικότητα». Για 
εντελώς διαφορετικούς λόγους ντρεπόταν το 2015 ο 
τότε κυβερνήτης της πολιτείας αυτής, ονόματι Γκρεγκ 
Αμποτ: επειδή η Καλιφόρνια πουλούσε περισσότερα 
όπλα. Κι έγραψε τον καημό του στο Τουίτερ, προ-
τρέποντας τους Τεξανούς να ανακτήσουν τα ένοπλα 
πρωτεία. Τέτοιο πνευματικό κενό. Και τόση ανηθι-
κότητα. Το φονικό στο σχολείο πάντως τάραξε τον 
κ. Αμποτ, που δήλωσε ότι «θρηνεί για το παράλογο 
έγκλημα». Θρηνεί… Ο ηθικός αυτουργός. Ενας από 
τους αμέτρητους ηθικούς αυτουργούς που συλλέγουν 
χρήμα και ισχύ επιτρέποντας στον Χάρο να κυκλο-
φορεί πάνοπλος. Ποιο δρεπάνι. Πιστόλια και του-

φέκια. Το λόμπι των όπλων είναι πανίσχυρο. Για να 
διατηρεί το δικαίωμα να εμπορεύεται τον θάνατο, 
εξαγοράζει βουλευτές και γερουσιαστές διά «χορηγι-
ών», ακυρώνει νομοθετικές πρωτοβουλίες και διατη-
ρεί στην υπηρεσία του στρατιά προπαγανδιστών της 
ένοπλης αμερικανικότητας, πολιτικούς, καλλιτέχνες, 
τον ίδιο τον Τραμπ.
Το 2020 οι σφαίρες στέρησαν τη ζωή 4.368 αμερι-
κανόπουλων. «Τα παιδιά που σκοτώθηκαν στο σχο-

λείο δεν ήταν άτυχα. Αυτό συμβαίνει μόνο στη χώρα 
μας και πουθενά αλλού», είπε παρακλητικά στους 
συναδέλφους του ο Κρις Μέρφι, γερουσιαστής των 
Δημοκρατικών που εκπροσωπεί την περιφέρεια της 
πόλης Σάντι Χουκ. Μάταιες ικεσίες. Οι «ορθολογι-
στές» έχουν να σκεφτούν την ανάπτυξη, την αγορά, 
τις θέσεις εργασίας: το 2000 υπήρχαν στις ΗΠΑ 
2.222 εταιρείες κατασκευής όπλων. Το 2020 έφτα-
σαν τις 16.963. Πρόοδος.

Στο ντιβάνι του ψυχαναλυτή!
ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ Τάσος Παππάς

Το πρώτο χτύπημα από τους συμμάχους ήρθε αμέ-
σως μετά το ταξίδι του Ελληνα πρωθυπουργού στην 
Ουάσινγκτον. Κληθείς ο εκπρόσωπος του υπουργεί-
ου Εξωτερικών των ΗΠΑ να σχολιάσει τις μαζικές 
παραβιάσεις του εθνικού εναέριου χώρου της Ελ-
λάδας από τουρκικά πολεμικά αεροσκάφη δεν έκα-
νε αυτό που θέλαμε, δηλαδή να καταδικάσει χωρίς 
περιστροφές τις τουρκικές ενέργειες, αλλά κράτησε 
ίσες αποστάσεις και παρότρυνε τα δύο μέρη να συ-
ζητήσουν και να τα βρουν.
Το δεύτερο χτύπημα ήρθε από την Κομισιόν. Ρω-
τήθηκε η εκπρόσωπός της για το ίδιο περιστατικό 
και αυτή, αντί να υποστηρίξει το κράτος-μέλος της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης που δέχεται απειλές από μια 
χώρα που έχει στόχο να ενταχθεί στην ευρωπαϊκή 
οικογένεια, περιορίστηκε σε γενικότητες και σε χα-
μηλής έντασης συστάσεις. Συγκεκριμένα:
● Ο εκπρόσωπος του Στέιτ Ντιπάρτμεντ όταν ρωτή-
θηκε πώς σχολιάζει τις πρόσφατες δηλώσεις Ερντο-
γάν και τι θα κάνουν οι ΗΠΑ σε περίπτωση που η 
Τουρκία επιτεθεί στην Ελλάδα, ανέφερε ότι «συνε-
χίζουμε να ενθαρρύνουμε όλα τα μέλη του ΝΑΤΟ, 
περιλαμβανομένων Ελλάδας και Τουρκίας, να ερ-
γάζονται από κοινού για τη διατήρηση της ειρήνης 
και της σταθερότητας στην περιοχή, να επιλύουν τις 

διάφορες τους με διπλωματικό τρόπο και να απο-
φεύγουν τη ρητορική που αυξάνει περαιτέρω την 
ένταση».
● Νωρίτερα, η εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής, Ντάνα Σπίναν, αρκέστηκε σε μια άνευρη απάντη-
ση στη λογική του κατευνασμού. «Σε γενικές γραμμές 
προωθούμε και ενθαρρύνουμε την καλή συνεργασία 
μεταξύ ηγετών, ειδικότερα μεταξύ της Ελλάδας και 
της Τουρκίας και ελπίζουμε ότι το θετικό κλίμα θα 
επανέλθει και θα αντικατοπτριστεί σε δηλώσεις και 
δράσεις στην περιοχή». Νέα απογοήτευση.
Το τρίτο χτύπημα ήρθε ξανά από τις ΗΠΑ. Ο υπουρ-
γός Αμυνας Λόιντ Οστιν αποκάλυψε κάτι που η 
ελληνική κυβέρνηση προσπαθούσε επιμελώς να 
κρύψει: «Αρκετές χώρες ανακοίνωσαν νέες δωρεές 
κρίσιμων συστημάτων πυροβολικού και πυρομαχι-
κών στην Ουκρανία, μεταξύ των οποίων η Ιταλία, η 
Ελλάδα, η Νορβηγία και η Πολωνία». 
Και τα ερωτήματα που προκύπτουν είναι τα εξής: 
«Αφού τα κάνουμε όλα όπως πρέπει, αφού είμαστε 
στη σωστή πλευρά της Ιστορίας, αφού το διεθνές 
δίκαιο μας ευνοεί, αφού η Τουρκία συμπεριφέρεται 
σαν ταραξίας στην περιοχή και ερωτοτροπεί με τη 
Ρωσία, αφού εμείς στέλνουμε όπλα στην Ουκρανία 
και εφαρμόζουμε τις κυρώσεις, ενώ οι Τούρκοι αρ-

νούνται να επιβάλουν κυρώσεις, αφού ξοδεύουμε 
του κόσμου τα χρήματα για να αγοράσουμε όπλα από 
τις ΗΠΑ και τη Γαλλία, αφού τοποθετούμαστε υπέρ 
της διεύρυνσης του ΝΑΤΟ, ενώ η Τουρκία απειλεί 
με βέτο για την ένταξη της Φινλανδίας και της Σουη-
δίας, αφού, αφού, αφού… γιατί οι σύμμαχοι δεν μας 
στηρίζουν, γιατί χαϊδεύουν τον επιθετικό γείτονα, 
γιατί κρατούν ίσες αποστάσεις, γιατί, γιατί, γιατί…;».
Ενας απλός πολίτης αν αντιμετώπιζε ερωτήματα τέ-
τοιας φύσεως θα το έριχνε στο ποτό για να ξεχάσει 
ή θα απευθυνόταν σε κάποιον ειδικό και θα περ-
νούσε ώρες ξαπλωμένος στο ντιβάνι μιλώντας ακα-
τάπαυστα και ακούγοντας τις συμβουλές του. Μια 
κυβέρνηση δεν έχει αυτή την… πολυτέλεια. Οφείλει 
όμως να προβληματιστεί. Μήπως έχει υποτιμήσει το 
γεγονός ότι για τη Δύση η Τουρκία είναι πολυτιμό-
τερος σύμμαχος; Μήπως η θεωρία ότι ο Ερντογάν 
είναι απομονωμένος και τρώει απανωτά χαστούκια 
δεν έχει βάση; Μήπως πρέπει να αναθεωρήσει την 
άποψή της ότι οι σύμμαχοι σε υπολογίζουν αν εί-
σαι δεδομένος και προβλέψιμος; Μήπως σε τελική 
ανάλυση οι εταίροι μας στο ΝΑΤΟ και στην Ε.Ε. δεν 
συμφωνούν με πολλές θέσεις μας στα ελληνοτουρ-
κικά και γι’ αυτό αποφεύγουν να καταδικάσουν την 
Τουρκία; Μήπως;


